



# 文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址  
http://www.cnol.com  
全国发行代号 61-19  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 凝聚志愿大力量 提升文明新境界 ——中国志愿服务建功新时代

志愿服务是现代文明社会的重要标志,是弘扬社会正气、传递社会温暖的美好行动。12月5日是第33个国际志愿者日,让我们一起回眸中国志愿服务发展这些年。

### 十年情一生缘

2008年被称为“中国志愿服务元年”,灾难见证了中国人志愿精神的勃发,奥运会则在志愿服务的规范化和专业性上树立了样板。

“5·12”汶川特大地震,改变了李嘉辉的人生选择。

“如果没有那场地震,或许我现在正过着朝九晚五的生活。”29岁的李嘉辉说,本科学的土木工程专业,他本想毕业后找份对口工作。

地震当天,他跟随志愿者团队到了极重灾区都江堰。那段时间看到的、听到的,让他内心受到前所未有的震撼。从那时起,志愿精神的种子在李嘉辉内心扎下了根。

据共青团四川省委统计,“5·12”汶川特大地震抗震救灾中,受灾地区累计接受志愿者报名118万余人,有组织地派遣志愿者18万余人,开展志愿服务178万余人次。

感恩让志愿精神得以延续。北川人李菊是奥运志愿者中的佼佼者,在32天的志愿服务工作后,她被评为12名志愿者代表之一,在奥运会闭幕式上接受新当选的国际奥委会运动员委员会委员的献花和致敬。如今回忆起这段经历,李菊反复重复着“感恩”这两个字。

“我是北川人,2008年汶川特大地震我们家一共走了16位亲人,那个时候氛围特别的压抑。但是同时,每天我也看到很多来自全国各地的志愿者和物资源源不断地运到灾区。那我能做的就是,带着一颗感恩的心,做一名奥运志愿者,为奥运会

作一份贡献来回报大爱。”

一条“欢迎往届奥运会中国志愿者代表回家”的横幅高挂在北京冬奥组委会议楼前。字短情长,流露出组委会对志愿者的尊重和礼遇。12月4日上午,在北京冬奥组委会议楼众多志愿者共同分享奥运会志愿服务故事。分享会的主题为“十年情·一生缘·我的奥运梦”。北京奥运会志愿者李红海说:“北京奥运会的成功举办不仅提升了生活环境、完善了城市设施,还助推了中国志愿服务事业大踏步发展。”他认为,志愿者也是北京奥运会留给中国的财富,现在越来越多的人开始热衷公益活动,并享受这种生活方式。

十年时间,中国的各层级志愿服务体系逐步完善。国务院颁布的《志愿服务条例》从2017年12月1日起正式施行,首次以行政法规形式明确了志愿服务发展的方向和原则,确立了志愿服务的管理体制,为我国志愿服务事业健康发展提供了基本遵循和法治保障。同时,根据2017年首发的《中国志愿服务发展报告(蓝皮书)》记载,中国已经建立了规范的志愿者注册体系和服务时间认证体系,高校、社会的志愿者和志愿组织与各省区市的志愿服务平台直接接轨。志愿服务组织对志愿者的服务保障能力同样有大幅提升,包括为注册志愿者提供志愿者保险,建立先进志愿人物评优等保障激励机制。

### 唱响新时代青春之歌

2013年12月5日,本禹志愿服务队志愿者们终生难忘。这一天,他们收到了习近平总书记的回信。总书记勉励他们“弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,坚持与祖国同行、为人民奉献,以青春梦想、用实际行动为实现中国梦作出新的更大贡献”。收到回信后,本禹志愿服务队的志愿者们受到巨大鼓舞,反复回味殷切的勉励、深情的关爱。

习近平总书记的回信,指引着本禹志愿服务队奋进的方向,激励着他们用心、用爱、用力做好志愿服务工作。5年来,本禹志愿服务队的队伍不断发展壮大,湖北全省创建省级本禹志愿服务队182支,公

益项目涵盖支教、扶贫、环保、关爱特殊群体等,志愿服务遍及多个省区。通过参与志愿服务,在“服务他人、奉献社会中收获了成长和进步,找到了青春方向和人生目标”。

向着梦想的方向,青春才能精彩绽放。本禹志愿服务队因“志愿梦”汇聚在一起,又因投身志愿服务使梦想更加绚丽。通过参与志愿服务,本禹志愿服务队的志愿者们深切地体会到,当摒弃“小我”、追求“大我”的时候,当自己的绵薄之力与社会需要同频共振的时候,才能真正彰显青春价值,才能收获更多梦想成真的机会。

从2002年起,本禹志愿服务队的大学生志愿者连续17年利用暑假

走进大山深处,为孩子们传授知识、带去快乐。“通过走进基层,我们汲取了自身成长所必需的“营养元素”,少了些心浮气躁,多了些脚踏实地,也进一步增强了对人民的感情、对社会的责任、对党和国家的忠诚。”志愿者徐本禹如是说。

“只有进行了激情奋斗的青春,只有进行了顽强拼搏的青春,只有为人民作出了奉献的青春,才会留下充实、温暖、持久、无悔的青春回忆。”习近平总书记对青年们的殷殷嘱托,激励着生活在中国大地的青年们。越来越多的青年胸怀梦想,脚踏实地,甘于奉献,用志愿精神唱响新时代青春之歌,谱写同心共筑中国梦的青春华章。

### 志愿服务百花齐放

今年,北京市安全消防志愿服务队队长陈金东收获了一份沉甸甸的嘉奖:志愿服务队在第四届全国119消防奖中“榜上有名”。

5年前,一条消防员在火灾救援中不幸牺牲的新闻触动了从福建厦门来北京创业不久的陈金东,“虽然没有能力像消防员一样去灭火,但力所能及的消防公益事业是可以做的。”于是,陈金东发起成立了安全消防志愿服务队,成立之初,服务队只有3个人。从2013年成立之初的“三人行”,到目前由500名志愿者组成的专业消防志愿服务队,安全消防志愿服务队足迹遍布北京9个城区、84个街道,受益群众超过20万人。

与一般的志愿者团队不同,消防志愿服务队对于专业能力和设备支持都有着很高的要求。几年来,专业消防志愿服务队着重吸纳拥有一定消防知识的人员,并在北京市消防总队的指导下不断地对志

愿者进行专业培训,目前骨干志愿者达到80人左右;志愿服务队的教具则由专门生产消防安全宣教产品的公司提供,其中最有趣的是有一个重100多公斤、充气后面积达到40平方米的烟热逃生体验设备。

决胜期的脱贫攻坚战是一场攻坚战,而脱贫攻坚志愿者是党和国家实施精准扶贫的助力者,哪里需要帮助,哪里就有他们的身影。

自10月20日起,河北省医学专家组成专家团,在每月第二个双休日,奔赴贫困地区开展健康扶贫志愿活动。此次志愿活动将于2018年至2020年分期分批开展,其中10个深度贫困县于2018年10月起实施,逐步扩大至其他贫困地区。每个贫困县(市、区)安排2个西医专科和1个中医专科,每个西医专科安排2名专家,中医专科安排1名专家,共计5人。医学专家深入到

县、乡、村等医疗卫生机构,通过开展查房、疑难病例讨论、手术示范、专题集中授课,以及入户对诊断不明且行动不便的贫困患者进行巡诊等方式,开展面对面、手把手、点对点精准帮扶。

据民政部网站12月1日发布消息,目前,全国志愿服务组织已超过1.2万家,全国志愿服务信息系统汇集的实名志愿者已经超过1亿人,系统中记录的志愿服务时间累计达12亿个小时,社会贡献价值超过180亿元。

这些年来,我国志愿服务的专业性得到了显著提高。越来越多的人开始发挥专业知识、专业技能进行对口志愿服务。志愿者们不再简单地依靠热情去服务,而是用智慧献爱心,有效地提升了志愿服务的效率和水平。百花齐放中,中国的志愿服务正向新的台阶迈进。

(本报编辑综合)

### 惩治知识产权失信出大招 6种失信行为将限制买房

本报讯(明文)12月4日,国家发改委等38个部门和单位联合发布《关于对知识产权(专利)领域严重失信主体开展联合惩戒的合作备忘录》,6种失信行为将遭到联合惩戒,惩戒措施包括限制乘坐飞机火车、限制买房、不能当公务员,等等。

根据备忘录,联合惩戒对象为知识产权(专利)领域严重失信行为的主体实施者。

其中,知识产权(专利)领域严重失信行为包括6种情形:重复专利侵权行为、不依法执行行为、专利代理严重违法行为、专利代理人资格证书挂靠行为、非正常申请专利行为、提供虚假文件行为。

知识产权(专利)领域严重失信主体将遭到33项跨部门联合惩戒措施,包括限制招录(聘)为公务员或事业单位工作人员;限制购买不动产及国有产权交易,限制在一定范围的旅游、度假等非生活和工作必需的消费行为;限制乘坐飞机火车等等。

按照要求,各部门应密切协作,积极落实本备忘录,各部门制定实施细则和操作流程。2018年12月底前实现知识产权(专利)领域严重失信主体的联合惩戒。

### 我国将以“三清一改” 为重点启动村庄清洁行动

新华社北京12月4日电(记者于文静 董峻)为加快农村人居环境整治,我国将启动实施村庄清洁行动,重点抓好清垃圾、清塘沟、清畜禽粪污、改变影响农村人居环境的不良习惯,推动环境整治从点上示范向面上推开。

这是从中央农办、农业农村部12月3日召开的落实牵头职责、加快推进农村人居环境整治工作座谈会上传出的信息。

据了解,农业农村部门将启动实施村庄清洁行动,春节前将以“村村户户搞清洁、干干净净迎春节”为主题,从农民群众能自己动手干的实事做起,在较短时间内让百姓感受到村庄环境的变化,干干净净、健健康康、欢欢喜喜过大年。

小厕所,大民生。会议要求,加快推进农村“厕所革命”,要以农民群众满意不满意为标准,推进农村户厕、公厕等建设与改造,研究制定推进农村“厕所革命”专项行动的指导意见,组织开展督促检查,开展农村人居环境整治工作评估,推动农村改厕等重点任务落地见效。

会议明确,下一步将统筹推进农村人居环境整治7项重点任务,加强村庄规划工作,强化技术创新,开展新技术新产品攻关、研发和推广。加强人才队伍建设,打造一支有担当、能力强、素质高的农村人居环境整治工作队伍。广泛宣传推广各地农村人居环境整治的经验做法和典型案例,曝光一批负面典型,形成人人参与、不断改进的良好氛围。

### 标题新闻

大型政论专题片《必由之路》将播出 展现砥砺奋进历程

联合国宣布启动全球反塑料污染行动

全国红色故事讲解员大赛在上海举行 130名讲解员参赛

今年20位南京大屠杀幸存者去世 南京立法加强幸存者保护

### 都江堰市志愿服务联合会成立

本报讯(记者 赵青)12月5日是第33个国际志愿者日。为进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,推动四川省都江堰市志愿服务工作制度化、规范化、常态化发展,展示优秀志愿者的风采,12月4日,由都江堰市创建全国文明城市领导小组办公室主办,市委组织部、市文明办、市委社治委、市民政局、灌口街道办事处承办的新时代文明实践——“先锋引领志愿服务 文明城市你我同行”都江堰市志愿服务联合会成立大会”在都江堰市南桥广场举行。

活动现场进行了都江堰市志愿服务联合会授牌仪式;成都市、都江堰市相关领导和4名市民代表分别向3个优秀志愿服务项目、2个优秀志愿服务社区、5个优秀党员志愿服务队、5个优秀志愿服务公益团



都江堰市志愿服务联合会成立大会现场。



都江堰市志愿服务联合会成立大会现场。

## 2019年《精神文明报》征订启事 33年坚守精神文明建设阵地的专属纸媒

创刊于1985年的《精神文明报》是在中央文明办指导下,专门宣传报道社会主义精神文明建设,特别是群众性精神文明创建活动的全国唯一公开发行的品牌纸媒。

作为专门服务于全国精神文明建设战线的时政类行业大报,《精神文明报》紧密贴近各级文明办工作实际,及时准确地传达中央文明委(办)关于全国精神文明

建设的重要精神,报道全国各地及各行各业精神文明建设的最新动态,创建活动的典型经验和文明成果,弘扬社会主义核心价值观,引导向上向善的社会风尚,积极为宣传思想文化战线的中心工作服务,为新时代精神文明建设的实践服务。

向上向善,创建创新。在媒体融合发展的新形势下,精神文明报整合网站、微信、APP客户端等新媒体资源,立足“全国精神文明

建设全媒体”的发展定位,进一步打造集权威性、专业性、思想性、开放性、服务性为一体的核心纸媒品牌,使报纸更有思想高度、报道深度、道德态度、情怀温度、文化厚度,不断提高精神文明建设宣传报道水平,发挥全国精神文明建设战线重要舆论阵地作用。

《精神文明报》常设内容版块和栏目有:行业要闻、党政领导与文明建设、文明眼、文明办工作手记、文明时评、创建大家谈、道德

与法、域外文明等,并每月定期出版一期《未成年人思想道德建设专刊》。

《精神文明报》国内统一连续出版物号CN51-0055,全国发行代号61-19;对开八版,彩色印刷;从2019年起报纸由周三刊调整为周五刊(每周一、二、三、四、五出版),年订价为398.00元/份,全国各地

邮局(所)均可订阅(可破季订阅)。《未成年人思想道德建设专刊》全年共12期,年订价为59元/份,如需单独订阅专刊可与报社直接联系。

做文明人,看文明报。欢迎全国各地各级党委宣传部门、文明办,各行各业各级文明单位,各地文明村镇、文明社区、文明校园、文明家庭等积极订阅《精神文明报》。

联系电话(传真):(028)80640465 80640460  
联系人:刘超 苏丽娜 骆慧 罗玉琛